

70 лет (1953) назад начата первая инвентарная книга учёта библиотечного фонда профсоюзной библиотеки Гипсового комбината. Из-за отсутствия архивных документов, эту дату и принято считать датой основания модельной городской библиотеки № 27 МБУК «НБС».

«Городская модельная библиотека № 27» муниципального бюджетного учреждения культуры «Новомосковская библиотечная система» находится на территории микрорайона Гипсовый по адресу: Тульская область, г. Новомосковск, ул. Рудничная, д. 6, в здании МБУК «Дом Культуры «Гипсовый».

Гипсовый – так называют посёлок Гипсового комбината (ныне микрорайон Гипсовый), расположенный на северо-западе города. Посёлок был построен Новомосковским гипсовым комбинатом, который начал свою работу в 1950-ые годы. На территории микрорайона находятся: ООО «КНАУФ ГИПС НОВОМОСКОВСК»; Отделение врача общей практики № 3 Поликлиники № 1 (Филиал № 3 НГКБ); Тульский областной радиотелевизионный передающий центр (Новомосковская телебашня); Отделение почтовой связи 11; МБОУ



Посёлок Гипсового комбината. 1950-е годы

«Средняя общеобразовательная школа № 14»; стадион «Гипс» СК «Химик»; МБУК «Дом Культуры «Гипсовый»; МКУ «ЦДДиП» подростковый клуб «Луна»; МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 10»; МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 28»; МБДОУ «Детский сад № 57»; сквер «Гипсовый». Рядом с микрорайоном Гипсовый находятся: ООО «Проктер энд Гэмбл – Новомосковск» (бывший «Новомосковскбытхим») (1 км); ГОТЭК (1,2 км); Мост через Ключёвское водохранилище (1,7 км).

В Новомосковске находится одно из крупнейших в Европе месторождений гипсового камня. Нашли его в 30-е годы XX века, когда искали источники водоснабжения для строящегося Сталиногорска. Создать завод по добыче гипса предполагали еще в 1937 году, когда на базе Ключёвского участка месторождения началось строительство Новомосковского гипсового рудника. Но надо было сначала открыть рудник, т. е. создать соответствующую сырьевую базу, а затем уже строить перерабатывающее предприятие. Война прервала планы по созданию рудника и завода, и только в 1950 году заработал Гипсовый комбинат.

Рабочие-гипсовики своими силами строили дома, объекты соцкультбыта. В 1951–1952 годах в посёлке уже были хозяйственный магазин, баня, детский сад и школа, библиотека. В 1957 году сдали в эксплуатацию Дом культуры. К началу 1960-х годов были заасфальтированы улицы, тротуары, дворы, построен стадион. Здесь в 1956 году появился третий в стране – после Москвы и Ленинграда – телевизионный центр.

Сегодня Гипсовый – развивающийся микрорайон с населением в 7000 человек, в жизни которого принимает активное участие компания «КНАУФ ГИПС НОВОМОСКОВСК».

Библиотека Гипсового комбината была открыта в 1953 году. Её основателем был директор Гипсового комбината Перов Павел Васильевич. Председатель профкома обратился в городскую библиотеку с просьбой выделить литературу для открытия библиотеки в поселке Гипсового комбината. Городская библиотека г. Новомосковска, которую тогда возглавляла Трушниковая Клавдия Фёдоровна, подарила библиотеке профкома Гипсового комбината несколько тысяч экземпляров книг. Первая инвентарная книга библиотеки начата 16 марта 1953 года. Эту дату и принято считать днём открытия библиотеки.

Первой заведующей библиотекой была Захарова Надежда Алексеевна. Когда в 1957 году был сдан в эксплуатацию Дом культуры, библиотека получила там хорошее помещение.

Финансирование библиотеки осуществлялось через профком Гипсового комбината и из фонда предприятия.

В газете «Новомосковская правда» от 17 июня 1962 года сообщается о том, что в библиотеке профкома Гипсового комбината был «организован штаб юных библиотекарей. Члены его выдают книги школьникам, оформляют выставки и стенды, носят книги на дом пенсионерам. Кроме того, они занимаются продажей книг. Самыми активными членами штаба являются школьницы Валя Ивченкова и Галя Абрамова».

С 1967 по 1992 год заведующей библиотекой работала Полунина Лидия Ивановна. В разные годы сотрудниками библиотеки трудились: Шекунова Полина Ивановна, Митрофанова Любовь Николаевна, Пряхина Валентина Семёновна, Левина Наталья Ивановна. С января 1999 года библиотека вошла в состав Новомосковской библиотечной системы. Заведующая библиотекой Оксана Вячеславовна Васильева (работает с 1999 года по настоящее время) и библиотекарь Ангела Викторовна Лактюшина (работает с 2008 года по настоящее время) с 2013 года организуют деятельность в рамках программы «Есть страна Читалия», участвуют во всероссийских и региональных акциях, таких, как «Библионочь» и «Лето в парках». С 2022 года в библиотеке трудится новый сотрудник – Анна Николаевна Селиванова.

Библиотека одной из первых создала свою страницу, а затем сообщество в социальной сети ВКонтакте, на 01.03.2023 у библиотеки более 6860 подписчиков. С 2015 года в библиотеке работает пункт доступа к portalу госуслуг, сотрудники проводят регистрацию населения в Единой системе идентификации и аутентификации.

В 2021 году обособленное подразделение МБУК «Новомосковская библиотечная система» «Городская библиотека № 27» вошла в число победителей конкурсного отбора субъектов Российской Федерации на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек в субъектах Российской Федерации в целях реализации национального проекта «Культура» в размере 5 000 000 рублей. 22 декабря 2021 года состоялось торжественное открытие городской модельной библиотеки. Хотя в результате модернизации площадь библиотеки не увеличилась, но зато библиотека приобрела новый облик и начала работать в новом формате.

В библиотеке выделена событийная площадка для детей и взрослых с мультимедийным и звуковым оборудованием; место для проведения занятий и групповых мастер-классов; подростковый отдел с компьютером и игровой зоной; детский отдел в виде конструктора легио. Выбирая стиль лофт для интерьера, жители, читатели и сотрудники исходили из индустриального характера микрорайона и непосредственной близости от крупнейшего месторождения гипса, добычу и переработку которого ведет компания «КНАУФ ГИПС НОВОМОСКОВСК». Библиотека стала центром для самообразования, культурного развития, творческой самореализации семи тысяч жителей микрорайона.

В настоящее время библиотека № 27 обслуживает 2250 читателей в год, из них детей – 479, молодежи – 369; книговыдача составляет более 48620 документов; ежегодное посещение составляет более 27839. Проводится более 130 культурно-просветительских мероприятий. Библиотечный фонд 6114 документов. Библиотека тесно сотрудничает и ведёт активную работу с МБОУ «СОШ № 14»; МКУ «ЦДДиП» подростковый клуб «Луна»; МБУК «ДК Гипсовый»; МБДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 10»; МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 28», МБДОУ «Детский сад № 57».

Современная модельная библиотека № 27 – это центр самообразования, реализации творческого потенциала и семейного чтения для жителей микрорайона «Гипсовый».



**Воспоминания Лидии Ивановны Полуниной, директора межсоюзной библиотеки профкома Гипсового комбината с 1976 по 1992 год, написанные в 2001 году**



Основателем библиотеки был директор Гипсового комбината Перов Павел Васильевич. Председатель профкома обратился в городскую библиотеку с просьбой выделить литературу для открытия библиотеки на посёлке Гипсового комбината. Городская библиотека города Новомосковска (заведующая а Клавдия Фёдоровна Трушников) подарила библиотеке профкома Гипсового комбината несколько тысяч экземпляров книг, как вновь открывающейся библиотеке. В дальнейшем финансирование библиотеки осуществлялось через профком Гипсового комбината и из фонда предприятия.

Первой заведующей библиотекой была Захарова Надежда Алексеевна. Сначала она работала на общественных началах. Основная её работа была бухгалтером в ЖКО. Вечерами работала в библиотеке. Библиотека занимала маленькую комнату в клубе.

В 1957 году был сдан в эксплуатацию Дом культуры, где библиотека получила хорошее помещение.

Фонд был небольшой, книги были расставлены по алфавиту, фонд был не зашифрован (систематизирован ред.). Работники в библиотеке часто менялись, не хватало специалистов, имеющих образования. Но время шло. На предприятии открылись новые цеха. Началось строительство жилья. Вместо бараков появились дома. Посёлок рос. В библиотеку пришло много читателей. С 1967 года в библиотеку дали вторую единицу. Меня пригласили на должность заведующей библиотекой.

Я пришла в феврале 1967 года. Работу начала с нуля. Надо было очистить фонд от устаревших и ветхих книг, зашифровать фонд и сделать расстановку по десятичной классификации. Потом начали создавать каталоги. Одновременно шло комплектование библиотеки.

До 1967 года была открыта одна передвижка в цехе сухой гипсовой штукатурки, где начальником цеха была Карасева Александра Афанасьевна – большой любитель книг. Мы в этом цехе проводили массовые мероприятия – читательские конференции, литературные вечера. Активно принимали участие в проведении массовых мероприятий мастер цеха Мызникова Галина Алексеевна, слесарь Шилков Сергей Павлович, кладовщица Шанина Вера Павловна и другие. Со временем начали открывать передвижки и в других цехах: в блоковом цехе, гипсоварочном, электроцехе, механическом цехе, цехе санитарно-технических кабин, транспортном, ремонтно-сторительном цехе. Был открыт пункт выдачи литературы в горном цехе, где рабочих было 1500 человек. Это был ведущий цех Гипсового комбината. Библиотечному пункту было выделено помещение, построили стеллажи. Обслуживали горняков 1 раз в неделю. Перед нами, библиотекарями стояла задача – донести книгу до каждого рабочего участка. Большое внимание уделялось работе по таким разделам: в помощь производству, военно-патриотической пропаганде, гражданской обороне, атеистической пропаганде, краеведению, в помощь профактиву.

В библиотеке проводились массовые мероприятия совместно со школой № 14, и Домом культуры. Мы регулярно выступали перед киносеансами с обзором новых книг. Проводили тематические вечера, литературные вечера, встречи с писателями и поэтами города Новомосковска: Степаном Яковлевичем Поздняковым, Владимиром Александровичем Большаковым, Александром Сергеевичем Пешковым и другими. Приглашались писатели и поэты из тульской писательской организации. В гостях у нас побывали Александр Тихонович Харчиков, Наталья Деомидовна Парыгина, Валерий Георгиевич Ходулин и другие.

В библиотеке был организован факультатив любителей поэзии, которым руководила Перова Надежда Ивановна – преподаватель русского языка и литературы. Ребята на

факультативе не только читали стихи, но и знакомили наших посетителей с биографиями поэтов. На наших встречах звучали стихи Сергея Есенина, Евгения Евтушенко, Марины Цветаевой.

В тесном контакте работали с 10 Б классом школы №14, где классным руководителем была Моисеева Александра Петровна. Кроме литературных встреч были организованы для них встречи с работниками суда и прокуратуры, телевидения, начальниками цехов Гипсового комбината. Целью этих встреч была помощь ребятам в выборе профессии.

Когда вышла книга «Новомосковскому Гипсовому комбинату – 30 лет», библиотекари взяли это издание на вооружение. Она стала настольной в нашей библиотеке. В школе № 14 в старших классах проходили беседы по разделам этой книги. Ученикам рассказывали о предприятии, где работали их родители. Были организованы экскурсии в отдельные цеха. Ученики нашей школы знали, какую продукцию выпускал наш Гипсовый комбинат.

Мы очень благодарны директору Гипсового комбината П. В. Перову, который уделял много внимания библиотеке. Он был активным нашим читателем, хотя у него была своя прекрасная библиотека. Он интересовался, где мы комплектуемся, следил за новинками, просил информировать его о новых поступлениях. В то время мы комплектовались в книжном магазине Новомосковска, получали литературу из Ленинграда, Киева, Минска, из Тульского библиотечного коллектора. Директор давал денег столько, сколько мы просили, чтобы пополнить фонд новой актуальной литературой.

С библиотечной мебелью были большие проблемы. В библиотечном коллекторе отпускали стеллажи только в библиотеки государственной системы. Профсоюзным библиотекам их не доставалось. Пришлось идти другим путём. Нашли чертежи и начали строить стеллажи, мастерить каталожные ящики, книжные витражи в ремонтно-стойтельном цехе Гипсового комбината. В библиотеке долгие годы висели шахтные светильники, было очень темно. С большим трудом я добилась, чтобы эти светильники были заменены дневным светом.

К 1975 году наша библиотека вошла в число лучших библиотек обкома строительства. По итогам года она заняла первое место в соревновании, за это получила первую денежную премию.

В 1976 году вышло «Постановление о централизации профсоюзных библиотек». В Новомосковске были объединены все профсоюзные библиотеки, кроме библиотеки профкома Химкомбината.

В нашу систему вошли библиотеки профкома Гипсового комбината, ГРЭСа, Кирпичного завода, Шамотного завода, Оргсинтеза, Новомосковскбытхима, треста Домостроения, Новомосковскхимстроя, Новомосковскпромстроя. Головной библиотекой назначили библиотеку профкома Гипсового комбината. И я стала директором межсоюзной библиотеки.

С первых дней работы я столкнулась с большими проблемами. Профкомы предприятий никак не хотели признавать централизации. До этого они никак не занимались библиотеками. Деньги на комплектование отпускались от случая к случаю. Фонды были старые, каталогов не было. Работники библиотек в основном были со средним образованием. В библиотеках кроме выдачи книг ничего не проводилось.

В библиотеках профкома ГРЭСа и Шамотного завода работали заведующими библиотеками Т. С. Бахилина и В. П. Гущина со средним специальным образованием. Там дело было поставлено нормально.

Одна беда была во всех библиотеках – финансирование. Они не могли оформить книжные выставки на актуальные темы, там не было новых книг, обходились журналами и газетами.

В головной библиотеке целый год оставалось по-прежнему два работника, не было кадров со специальным образованием, не было методиста, не было работника в отдел обработки. Брали на работу со средним образованием. Надо было учить новых сотрудников, а времени на это не было. Нагрузка была очень большая. Надо было объехать все библиотеки, очистить фонды от устаревших и ветхих книг, заключить договоры с профсоюзами о финансировании, что достигалось с большим трудом.

Централизация резко изменила работу библиотек. Постепенно работа налаживалась. Самая главная проблема была решена – наладилось финансирование. Стали регулярно поступать деньги в коллектор. Началось комплектование.

Ежемесячно мы выезжали в библиотечный коллектор на комплектование. Там получали тематические планы, которые прорабатывались на семинарах.

Начала поступать новая литература. Ожили библиотеки. Мы организовали межбиблиотечный абонемент внутри системы.

Раз в квартал проводились семинары, где работники филиалов получали методическую помощь, регулярно были организованы выезды на места, где оказывалась практическая помощь.

Часто нас приглашали на семинары в Центральную городскую библиотеку, где мы получали богатый методический материал. Мы были им всегда очень благодарны.